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Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs cu termin 

de 30 zile pentru conferirea alor două, cel mult 
trei stipendii din fundaţiunea Teodor Papp. 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunt, conform 
literelor fundaţionale: 

a) rudeniile fundatorului; 
b) tinerii români ortodocşi din oraşul Giula; 
c) în lipsa recurenţilor indicaţi sub a) şi b) 

urmează îndreptăţirea tinerilor ortodocşi români 
din întreagă dieceza Aradului, cari cercetează 
şcoalele elementare, scoale civile, reale, comer
ciale, industriale, de agricultură, militare, gimna
ziale, academii ori universităţi şi la institute 
teologice. 

Concurenţii au sâ-şi înainteze cererile la 
adresa Consistorului român ortodox din Arad, 
adjustate cu următoarele documente originale ori 
autentícate la vr'un notar public regesc: 

1. Extras de botez din matricula botezaţilor, 
provăzut cu clauzula parohului local, că respec
tivul şi de prezent aparţine bisericii române 
ortodoxe; 

2. Rudeniile, cari reflectează la stipendiu, 
au se prezinte şi informaţiune familiară, din care 
să fie evident gradul de înrudire cu fundatorul; 

3. Atestat de paupertate dela diregătoria po
litică competentă, cu date pozitive despre starea 
materială a părinţilor concurentului, precum şi 
despre starea concurentului însuşi. Acest atestat 
se cere şi dela recurenţii sub titlu de rudenie. 

4. Testimoniu de pe anul şcolar 1914/15, 
iar universitarii despre toate semestrele ascul
tate, respective documentul desprerezultatul în 
examene. 

5. Certificat medical, dela vre-un medic ofi
cial, despre starea sanitară a recurentului. 

6. Dacă recurentul ar fi întrerupt studiile, 
are să dovedească prin act autentic: unde, în ce 
calitate a petrecut timpul respectiv şi cu ce 
conduită? 

7. Concurentul va avea să arate în petiţiune 
şi aceea, că este asentat ori ba; dacă da, de 
când e asentat şi când are sâ-şi facă stagiul mi

litar? apoi câ unde, la ce şcoală, are de gând 
a-şi continua studiile; dacă e student în scoale 
medii, ce carieră are de gând să-şi aleagă după 
terminare? şi.că de unde şi în ce sumă aTe deja 
vr'un stipendiu. De asemenea vor avea recurenţii 
să arate şi adresa, la care să li-se trimită la vre
mea sa rezoluţiunea consistorială. 

Arad, din şedinţa consistorială dela 14/27 
august 1915. 

Consistorul rom. ort. 
diu Arad. 

Nr. 4448/1915. 

Concurs. 
i. 

Prin aceasta se publică concurs, cu termin 
de 30 zile pentru conferirea unui stipendiu anual 
de 800 cor. adecă opt sute coroane din funda
ţiunea diecezana „Simeon tosif Popoviciu Paffy" 
pentru un tinâr, care să se pregătească de pro
fesor pentru catedra de desemn şi geometria 
descriptiva dela institutul preparandial diecezan 
din Arad. 

Concurenţii la acest stipendiu au să prezinte : 
1. Estras de botez, că e născut şi botezat în 
biserica noastră ortodoxă română şi că şi de 
prezent îi aparţine acesteia ; 2. Atestat de pau
pertate, redactat de respectiva antistie comunală 
în termin detailaţi, despre starea materială a re
curentului şi a părinţilor lui ; iar însuşi atestatul 
să fie vidimat şi de conducătorul oficiului paro
hial ; 3. Certificat medical, dela un medic oficios, 
despre starea sanitara a petentului; 4. Testimo
niu de maturitate gimnazială cu succes bun ; 5. 
Certificat despre conduita sa, redactai de condu
cătorul oficiului parohial din comuna recurentu
lui ; 6. Un act de legitimaţie despre starea recu
rentului, din punct de vedere militar, de e asen
tat ori ba, şi dacă da, când crede să-şi Facă 
serviciul militar? 

Recurenţii, cari vor fi terminat cursul teo-
din Arad, în senzul literelor fundaţionale vor 
avea preferinţă. 



II. 
Totodată se publică concurs de 15 zile şi 

pentru acordarea din aceeaşi fundaţiune alor două 
ajutoare pentru doi tinări săraci dela institutul 
preparandial diecezan din Arad, asigurându-se 
preferinţa pentru eventualii preparanzi din fami
lia Popa din Buteni sau a preotului din Buteni. 

Recurenţii au să prezinte documentele indi
cate mai sus sub punctele 1—3 şi testimoniu 
despre absolvarea alor patru clase medii, cari 
dau drept la înscrierea în preparandie, ori testi
moniu despre aceea, că a frecventat şi a fost 
clasificat cu cel puţin suficient din careva curs 
preparandial la institutul nostru pedagogic. 

Recurenţii doritori de stipendiu respective 
de ajutoare, indicate mai sus, au să se confor
meze întru toate dispoziţiunilor acestui concurs 
şi să prezinte aici documente originale sau cel 
puţin legalizate la notar public regesc; la din 
contra rugările dânşilor nu vor putea fi luate în 
socotinţă. 

Fiecare recurent să arate adresa, la care 
să i-se comunice la vremea sa rezoluţiunea con
sistorială. 

Arad, din şedinţa consistorială dela 14/27 
august 1915. 

Consistorul român ortodox 
din Arad, 

Nr. 2794/1915. 

Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs cu termin 

de 15 zile pentru conferirea alor 14 ajutoare de 
câte 200 cor. pe seama elevilor preparandiali 
dela institutul pedagogic diecezan din Arad, 

La ajutoarele acestea pot să competeze numai 
acei tinări români gr. orientali, cari s-au născut 
pe teritorul diecezei Aradului şi vor fi fost în
scrişi, înainte de espirarea acestui concurs, la 
preparandia numită şi o vor frecventa ca elevi 
ordinari. 

Rugările pentru ajutor vor trebui trimise în 
terminul concursual subsemnatului Consistor, 
adjustate cu următoarele documente: 

1. Estras de botez, în original; 
2. Testimoniu şcolar, în original, despre 

studiul prestat în anul şcolar 1914/15; 
3. Act de legitimare dela Direcţiunea insti

tutului nostru preparandial despre înscrierea pe 
anul şcolar 1915/16 şi despre cercetarea prele
gerilor ca elevi regulaţi. 

4. Certificat oficios dela antistia comunală 
concernentă, vidimat de conducătorul oficiului 
nostru parohial despre starea materială a recu

rentului şi a părinţilor săi. Certiflicatul acesta să 
fie redactat în termini precizi ş detailaţi. 

5. Eventualul document sau cel puţin infor-
maţiune despre aceea, că recurentul a fost asen-
tat ori ba; dacă da, când a fost asentat şi că 
pe când îşi aşteaptă chemarea la arme. 

Elevii preparandiali, cari au avut ajutor în 
anul şcolar trecut, întrucât reflectează şi pentru 
acest an la acel ajutor, încă sunt îndatoraţi a 
înainta la Consistor, în acelaş termin de 15 zile, 
rugare adjustată cu toate documentele cerute mai 
sus dela recurenţii noi. 

Arad, la 17/30 august 1915. 
Consistorul român ort. 

din Arad. 

Pentru curăţenia moravurilor. 
Un prieten care nici pe câmpul de răsboiu 

n'a uitat de vatra familiară a neamului său, ţine 
sâ-şi servească şi cu condeiul din iadul luptei 
de pe frontul italian despre care zice: »Nu cred, 
că mai este în Europa pe undeva atât de crân
cen răsboiul ca pe la noi. Italienii fac un lux 
criminal cu oamenii în proporţii mai mari decât 
Ruşii«. 

Gestul nobil al acestui oficer decorat pentru 
vitejie, confirmă teza noastră susţinută consecvent 
în coloanele acestei foi, că caracterul religios-
moral este pedestalul pe care se înalţă viaţa fa
miliară din care răsar virtuţile cetăţeneşti. Iată 
omul împodobit cu semnele eroismului, cu gândul 
la temelia viitorului neamului său, la morala fa
miliară. El ne scrie: 

„Scopul principal al prezentei este să Vă rog, ca 
pe cale ziaristică să interveniţi pentru micşorarea, dacă 
nu delă turarea , unui rău social, — ce s'a potenţat foarte 
mult în t impul din urmă. Este vorba de unul dintre 
cele mai urî te fenomene sociale propri i răsboiu lu i : lă
ţ irea înspă imântă toare a prosti tuţiei . 

„Astă iarnă când eram prin Slavonia am constatat 
pr imadată primejdia acestui viţiu, — văzând des t răbă
larea negenată a femeilor croate, — în legăturile ce le 
aveau cu soldaţii noştri , pre tu t indenea în toate satele 
de prin prejur, pe unde am fost. Gândeam că este chestie 
de t emperament şi nu credeam că aceleaş păcate să 
fie şi prin alte părţi . De când s'a început răsboiul cu 
Italia am constatat şi pe aici că după puţ ină durată a 
cunoştinţei dintre femeile de pe aici şi soldaţii noştri , 
cari nici nu le cunosc limba, — se repetă aceleaşi viţii, 
pe cari le aflasem prin Slavonia astă ia rnă . Şi cu mâh
nire constat din multe scrisori, ce pr imesc soldaţii, că 
acasă pela Româncele noastre nu-s mai bune mora 
vurile. Pr imesc zilnic bărbaţ i şi fraţi scrisori despre 
treburi le ce le aranjazâ femeile resp . surori le lor cu 
pr insoneri ruşi etc . etc. 

„Prin Slavonia, făcând noi cunoscut preoţi lor t r e 
burile, ei au înfierat de pe amvon pe cei păcătoşi şi 
din toate puter i le luptau prin cuvântăr i mora le — cont ra 
răului . Cred că şi la noi s'ar putea face în modul ăsta 



lucruri bune şi s'ar obţine rezul tate mul ţumitoare . Nu 
numai din punct de vedere moral , ci şi sanitar esle de 
dorit o propagandă bine organizată contra prostituţiei , 
căci s'ar împiedecă lăţ irea atâtor boale sexuale „cari 
prin caracterul lor infecţios şi contagios, — fac jertfe 
din persoane cu totul nevinovate , cari ori din nepr i 
cepere ori necunoşt inţă , nu se ştiu apă ră de e le" . 

Adevărat, că şi pe la noi s'a vorbit pe la 
început mult despre femeile bărbaţilor duşi în 
răsboiu. Dar mai mult despre femeile cari pri
mesc ajutor de stat şi anume, că s'ar fi dat pe 
lux, banii de ajutor îi spesează pe nimicuri, mă
tăsuri şi tot felul de articlii de lux, se şopteşte 
de declinuri morale, dar mai discret, şi bănuelile 
nu s'au generalizat. Acuzele aceste contra femeilor 
noastre le-am pus mai mult pe socoteala nepri-
ceperei lor de a valoră banul şi de inofenzive 
declinuri. Mai vedeam până la un grad oarecare 
şi intenţionată ponegrire a caracterului femeilor, 
cum vor fi şi scrisorile sigur anonime ce să tri
mit bărbaţilor de acasă, căci orgia scrisorilor e 
anonimă. In timpul din urmă însă a devenit tot 
mai declarată acuza contra femeilor, că şi-ar uită 
de credinţa conjugală. Aşa e situaţia pe la noi. 
Un prieten însă care a umblat prin munţii apu
seni ne spune, că pe acolo ar fi rău. Femeile 
umblă prin birturi şi şi-au făcut şi cântecul: 

Acuma-i b ine de noi 
Nu cu pumnu 'n cap ia noi. 
Preoţimea de acolo văzând aceasta frivoli

zare îşi fac datoria aşa, că le înfierează de pe 
amvon şi folosesc toate mijloacele duhovniceşti 
pentru suprimarea acestei sălbăticii de moravuri 
şi readucerea femeilor la mai bune sentimente. 

De altă parte ne spunea în zilele trecute un 
preot de pe câmpie: admir femeile noastre. Lucră 
ca bărbaţii tot lucrul câmpului şi-şi poartă grija 
casei şi a dărilor publice. Aşa umbla ca albinile 
în casa şi holda lor. De curând am fost la Si-
biiu, pretutindenea holdele albe de femei cu fur
cile în mână adunau fânul şi încărcau carele ca 
nişte bărbaţi. Eram la gara din Arad. 0 frumoasă 
nevastă să despărţi de bărbat. »Dacă voiu veni 
acasă milojit mă vei pârăsl« zicea bărbatul. »Să 
vii numai acasă olog cum vei fi, fără picioare şi 
fără ochi, numai cu viaţa să-mi vii, nu te voi 
părăsi nici când«, fu răspunsul emoţionat al bietei 
neveste. Aceste sunt iarăş dovezi despre puritatea 
moravurilor femeilor noastre. Insfârşit inconve
niente sigur, că vor fi, chiar şi decadenţe după 
natura stărilor escepţionale ispititoare, dar par'că 
a susţinea o decadenţă morală a femeilor noastre 
ar fi o nedreptate. Şi n'am jertfi buna reputaţie 
a femeii române, cazurilor sporadice de decadenţă. 

Suntem însă mulţumitori amicului nostru 
de pe câmpul de răsboiu, care îşi încheie scri
soarea aşa: »Scuzaţi, că am îndrăsnit, să vă 
descopăr D-voastră aceste lucruri, — pentrucă în 

dorinţa mea de a contribui la stârpirea răului 
social, despre care vă scrisei aici, pe D-voastră 
v'am ţinut mai competent de a trezi preoţimea 
la veghiare mai inteţită asupra moravurilor fa
miliare de acasă«. 

Iată ne împlinim datoria şi apelăm la preo
ţimea noastră să Investigheze starea morală a fa
miliilor rămase fără bărbaţi, şi cu cuvântul de 

ipe amvon şi afară de amvon, cu toate mijloa
cele duhovniceşti, unde e nevoe cerând şi inter
venţia autorităţilor civile, să stărue pentru cură
ţenia credinţei conjugale şi pentru ridicarea mo
ralului femeii rămasă prada ispitelor, ca sâ iasă 
şi ia biruitoare cu caracterul ei femeesc cum 
bărbatul ei iasă biruitor cu caracterul său .bărbă
tesc. Şi nu va fi acesta cel din urmă merit al 
preotului român de astăzi, despre care iată ce 
să scrie în »Neamul românesc«: 

Clipelor prin cari t rece neamul nost ru li adaugă 
multă măreţ ie sfatul binevoitor al cucernicului pă r in te 
din sat. 

Cuvântul lui blând, plin de nădejde în mila celui 
Atotputernic, dă ajutor celor sdrobiţi sufleteşte. 

In faţa uşilor împărăteşt i , stă preotul cu obrazul 
scăldat de lumina zilei şi a lumânări lor , cu ochii r u 
gători şi plini de răbdare , cu părul sumbru sau argintat 
pes te tot şi prin graiul său împar te în sufletul tu turor 
credincioşilor pace sufletului sbuciumat . 

Biserica, pr imitoarea celor loviţi de soar ta nemi 
loasă, alină cu duhul dumnezeiri i pe cei cari a leargă 
la adăpostul ei. Numai ea a rămas loc de încurajare . 

Mai e rau şcoala 1 şi casa de sfat. Dar aceas ta au 
fost văduvite de prezenţa dascălului , luminător de 
minţi crude. 

Toate au rămas în seama preotului . Şi el s tă pe 
t reapta pe care l'a pus voia vremilor, cu mul tă cinste . 

Pe preot îl vezi la biserică, îl vezi la şcoală, îl 
întâlneşti la bancă, la casa de sfat, pretut indeni . 

EI dă tu turora îndrumări şi li propovădueş te r ă b 
dare. Copiii se strâng toţi, în zi de sărbă toare , la b i 
serică. Mamele cernite, şi în suflet şi pe cap, cu ochii 
ap roape scurşi de lacrimi, stau îngenunchia te , ascul tând 
ruga înăl ţă toare a preotului şi el îngenunchiat pr in t re 
cei ce plâng pent ru morţi . Fior i îi t rec pe toţi la glasul 
lui. Copiii se ostenesc să pr indă cât mai bine spusele 
preotului , pe când femeile, simţind mai mult, plâng de 
se sguduie p ia t ra bisericii. 

Bătrânii cu pletele pe spate se cu t remură , şi pă 
rintele ceteşte t r emurând slova evangheliei d rep t -c re -
dincioşilor săi, cari în desnădejde au alergat peste p ra 
gul isbăvitoarei de rele. 

Iată, în vremuri mari , rolul preoţ i lor din Ardeal , 
pe cari şi-1 îndeplinesc cu cea mai mare sfinţenie. 

Slujba i-a sfinţit pe toţi, şi pare că toţi s tau mai 
s tărui tor în locurile lor, par ' că se simt mai întregi, 
mai bine, mai ap roape de cei cărora le poar tă gr i ja : 
balzamul duhovniciei le omoară grija, şi preotul vede, 
simte, cunoaş t e : el împar te cu dărnicie năde jdea în 
Dumnezeu. 

Momentele acestea de înăl ţare a religiei, când p r o 
povăduitori i ei ştiu să stea la datorie, nu se pot şterge. 

In umbra lor se adăpostesc in minutele de p r i 
mejdie credincioşii , şi ei prin graiul lor împar t duhul 
de îmbă rbă t a r e : 

„Nădăjduiţi întru Domnul!" 



Frumos îndemn! 
Şi ce cuminţi sunt copiii dupăce vin dela bise

r ică! Cu câtă smerenie şi supunere caută la spusele 
mamei , ale bunicii, mătuşelor, toţi cerniţi şi cu ochii 
plânşi . Nu mai sburdă. Sun t nişte copii cu minte de 
bă t râni . Se strâng şi u rmăresc în tot colţul satului pe 
păr inte le , care pa r ' că niciodată nu a fost aşa de bun 
şi de sfânt. 

Au tot mai multă nevoie de sfatul lui, de pr imirea 
lui, de b inecuvântarea lui, şi preotul îi primeşte, îi 
îndeamnă, îi sfătueşte. E un suflet ales şi Impărţi tor 
de balsam pent ru r ane . 

Satul e pustiu de flăcăi şi oameni t ineri . Toate 
lucruri le jă lesc, pline de rugină şi de praf Păr inte le 
aleargă, îndeamnă, şi munca porneşte , cu braţele plă
pânde , t r emurânde ale bătrâni lor şi ale mlădiţelor t inere . 

S'au cunoscut poa te prea puţin binefacerile preo
ţiei, dar acum a ieşit bine în faţă rolul b inecuvântat 
al preotului , în vremuri de grea cumpănă pent ru c re 
dincioşi. 

Văduvia şi neaverea au lovit satul, iar el, bietul 
preot , r ă m â n e stăruitor la altarul lui Dumnezeu, ca să 
înlă ture desnădejdea care sboară deasupra capetelor 
omeneşt i . 

Grea însărc inare ! Totuşi preotul din Ardeal şi-o 
împlineşte cn multă s tăruinţă, şi aceas ta face cinste 
tagmei preoţeşti , ca şi neamului al cărui conducător 
sufletesc este. 

încheiem cu credinţa, că nu vom face de 
ruş ine pe înaintaşii noştr i şi pe cei ce din acea 
înăl ţ ime sufletească privesc asupra noas t ră , ca 
oficerul care de pe câmpul de răsboiu ne str igă: 
grijiţi de sufletele cele scumpe ale neamulu i ro
mânesc şi cum e glasul apologetului preoţ imei 
noas t re din » Neamul Românesc* . Să s tăm bine, 
să s tăm cu frică, sfânta jertfă a înălţării sufletelor 
cu pace să o aducem. 

In amintirea iubitului nostru profesor tlasile Micula. 
Au trecut şase zile, decând m'a cut remura t vestea 

de năpraznă , că a murit Vasile Micula... Şi sufletul meu 
nu şi-a regăsit nici*azi echilibrul pierdut... Am avut 
morţi mai apropiaţ i , morţi în familie, scumpi şi neuitaţi . . . 
dar nu s'a tulburat sufletul meu în aşa chip ca acum... 
O durere nespusă mă sugrumă.. . Am sentimentul unei 
bruta le nedreptăţ i şi mă svârcolesc în imposibili tatea 
cumpli tă de-a putea repară ceeace o forţă infernală a 
nimicit pr intr 'o singură, oarbă şi nelegiuită isbire!. . . Se 
sbuciumă în mine sufletul revoltat , văzând cum iadul 
fără saţ a spintecat un mieluşel candid şi nevinovat, 
— cum Satan a biruit pe înger!. . . 

In acest sbucium abia pot să-mi rânduesc cuge
tele... Poate ar fi mai bine să a runc condeiul. . . Dar 
inima nu mă rabdă să tac.. . Nu pot să las, ca iubitul 
nostru profesor Vasile Micula, să t reacă dela noi, fără 
să spun şi eu o vorbă la moar tea lui. E o datorinţă. 
Ori poate mai mu l t : 0 necesi ta te sufletească!... 

* 
Şi când mă gândesc la a tâ tea bune şi frumoase 

ce t rebue să se spună despre dânsul, iarăş mă tulbură 
gândul unei posibilităţi. îmi vine aşa din senin... Dacă 
voiu spune, — să na z i c : tot, ci măcar numai o par te 
din acele multe şi frumoase, cari consti tuiau fiinţa şi 
vieaţa lui, — mă turbură, zic, gândul, — că poate se 
va găsi cineva să-mi deminueze cuvântul cu citatul 

la t inesc : „De mortuis nihil nisi bene! ! . . . " Mă tem de 
vorba cuminte şi înţelegătoare ce mi-s 'ar putea a r u n c ă : 
„Aşa se cuvine, ca vorbind despre ceice au murit, cari 
nu-şi mai pot apă ră dreptul lor, să grăeşti numai lu
cruri bune! . . . Aşa se cade!.. . ' ' 

Ei bine, vreau s'o spun din capul locului, că 
despre Vasile Micula — în vieaţă sau după moar te , — 
nu s'a putut spune şi nu se poate spune decât numai 
„b ine" . 

Fi inţa noastră , a celor mulţi, a tu turor aproape , 
este un amestec bizar de însuşiri sufleteşti şi morale , 
unele mai frumoase şi mai bune , altele mai puţin fru
moase şi mai r e l e ; e lementele sunt aceleaşi Ia toţi, e 
acelaş a luat sufletesc, numai proporţ ia amestecului e 
a l t a : Ia unii mai multă făină albă, la alţii mai mul tă 
tărâţă. . . Suntem ca sticleţii legendei ornitologice a po
porului nostru.. . A luat D-zeu, când a făcut pe om, 
din toate boie le le : şi tu galben, şi tu alb, şi tu roşu, 
şi tu negru, şi tu albastru, şi tu verde. . . La unii mai 
mult d int r 'nnele culori, la alţii mai mult din altele. . . 
Unii am ieşit mai deschişi, mai senini, mai luminoşi, 
mai albi, — alţii mai închişi, mai întunecaţ i , mai negri... 
In sfârşit... cum a vrut D-zeu!... Dar cam pestriţi sun
tem cu toţii... 

Vedeţi eu l-am cunoscut pe Vasile Micula de 4 
ani de zile,... de când a munci t el aci alături cu mine.. . 
Şi în toată bunăvremea aceas ta nu am putut să des
copăr în fiinţa lui altă boială dela D-zeu, decât cea 
albă... Vorba lat inească la el se schimbă în „De Mi
cula, nihil nisi bene" . Omul acesta nu a urît pe n i 
meni , nu a grăit de rău pe nimeni , nu a invidiat pe 
nimeni, nu a clevetit asupra n imănui , nu a supăra t pe 
nimeni nici cu vorba nici cu fapta şi, sunt sigur, nici 
cu gândul. Inteligent, zelos, harnic , curat până în ul
t ima fibră a sufletului şi plin de dragoste că t ră toată 
lumea, — el a fost iubit şi s impatizat de toţi... 

Omul lui D-zeu, — în accepţ iunea complectă a 
cuvântului ! 

Iarăş simt sabia lui Damocle, acel „De mortuis 
nihil nisi bene" — a tâ rnând asupra capului meu.... Deci 
voiu încetă cu aprecieri le mele ! — Câteva crâmpeie din 
sufletul lui, — ele să grăiască pentru el... 

* 
Eră acum 2 ani. Pusesem chest iunea mai întâiu 

în convorbiri colegiale, în u rmă şi în conferenţa p ro
fesorală, ca să facem o distribuţie jus tă de muncă b e 
nevolă şcolară şi extraşcolarâ între membrii corpului 
nostru profesoral. Luasem îndeosebi în vedere excursi-
unile şcolare, controla vieţii par t iculare a elevilor, în
drumarea pract ică şi p lasarea la diferite carieri a şco
larilor, uniunea profesorilor români din patrie, munca 
culturală la despăr ţământul Asociaţiunei, proiecţiunile 
luminoase şcolare (cinematograf, skioptikon), instituţii 
şcolare de binefacere, etc. Ziceam, că ar trebui, ca 
fiecare profesor să se dedice cu trup şi cu suflet, pentru 
una dini re aceste însemnate chestiuni, care sâ-1 preo
cupe — fără nici un îndemn oficial extern — ziua şi 
noaptea , căutând şi aflând toate mijloacele şi înlesnirile 
pentru at ingerea cât mai eu temeiu a scopului urmări t . 
Toată iniţiativa, toată munca şi toată mul ţămirea succe
sului s'o aibă t i tularul chestiunii!. . . Numai aşa, ziceam, 
se poate ajunge la rezul tate de multe-ori surpr inzătoare . 

Intre ceice voiau să pr imească una dintre aceste 
însărcinări a fost şi Vasile Micula; el îmi zise cu blân
deţe şi cu sfială: 

— Dacă nu doreşte nimeni dintre colegi să ia 
asupra-şi chestia proiecţiunilor luminoase, eu d-le di
rector, o iau bucuros . 



„Dacă nu doreşte n imeni" Aţi înţeles?. . . Dacă 
s'ar fi găsit cineva, să aibă p lăcerea de-a primi sarcina 
din chestiune, Micula pentru lumea toată nu s'ar fi 
anunţa t la aceeaş t reabă, oricât de mult ar fi dorit s'o 
facă... Pu tea să fie j icnit sau putea să se supere vr 'un 
coleg de al său!.. . 

Astfel a primit sarc ina şi după câteva luni am 
avut organizat la şcoala noas t ră primul cinematograf 
şcolar, condus, administrat şi manua t de VasiJe Micula, 
Sncunjurat de sutele noas t re de elevi Ia reprezentaţ i i le 
şcolare . 

A fost şi a r ămas o întocmire de model aceas tă 
operă a lui. 

Ne sosise îndată după Sân-Pe t ru 1914 pen t ru ca
binetul de fizică al şcoalei 2 lăzi de apara te şi diverse 
utenzilii. Custozii cabinetului de fizică p lecaseră din 
Braşov şi ca să putem verifica primirea obiectelor, 
l-am rugat pe Micula să desfacă lăzile şi să verifice 
conţinutul lor controlând apara te le sosite. Erâ luni, în 
14/27 iulie 1914. Micula ajutat de servitor s'a apucat 
de lucru şi a lucrat până la ameazi , mântu ind una 
dintre lăzi. A doua erâ s'o desfacă şi s'o controleze 
după masă. La ameazi acasă însă îl aşteptă o scr isoare 
din Lugoj. Erâ ordinul de mobil izare contra Serbiei, 
cu mandatul ca să plece cu proximul t ren. A plecat 
şi astfel lada a 2-a a r ămas necont ro la tă . 

Pr ima corespondenţă ce mi-a scris, a fost din 
drum, încă în aceeaş seară, îmi pa re dela Copşa. Su
biectul unic al ei erau repeta te le scuze, pen t ru -că nu 
i-a fost cu put inţă să controleze şi apara te le din lada 
a doua!! . . . 

* 
Pela finea lui August, în plin răsboiu, mă trezesc 

cu o corespondenţă d e , campanie dela el ; erâ în foc, 
îmi pare pe frontul sârbesc. Ea se începea a ş a : „Se 
apropie luna septemvrie, şi eu încă nu ştiu, dacă se 
începe şcoala regulat sau ba" . II in teresa această chest ie 
în mijlocul concertului de tunuri , pent ruca în caz dacă 
ar fi să se înceapă şcoala, — el (o spunea în aceeaş 
cartă) ar fi avut datorinţa (!) să-şi ceară concediu dela 
şcoală Iar de acolo unde erâ nu avea nici măca r (îmi 
scrie el) o coală de hâr t ie cum se cade pentru de a 
scrie petiţ ia şi ar «fi fost nevoit s'o scrie pe o car tă de 
corespondenţă de campanie , (urmează un semn de excla
maţie în parentezâ (!)) Incapabil de o astfel de necu
viinţă (!), mă roagă între mii de scuze, ca la nevoie 
să-i fac eu marele bine „de a-i ce re concediu pe timp 
nehotâr î t !" 

* 
In decemvrie (el erâ la pasul Dakla în Carpaţi) 

tunurile dela bater ia lui a junseră în repara ţ ie d incoace 
de front şi toţi oficerii bateriei primiseră concediu pe 
vr 'o şase zile. A venit şi el acasă pentru vr 'o 2 — 3 
zile: restul de zile a t rebuit să-1 peardă pe drum. Tot 
timpul acesta Micula 1 a petrecut pe jumă ta t e în familie, 
pe jumăta te între colegi la şcoală. Intre multe altele 
ne-a povestit, cum plecând acum spre casă dela Dukla, 
ajunsese la Kassa, unde a mas peste noapte . Sosise 
acolo seara şi nu a mai găsit nici o cameră l iberă la 
hotele. Umblând aşa pe uliţi s'a întâlnit cu un băiat 
de vre-o 13—14 a n i ; asesta îl conduse la părinţ i i săi, 
la cari a putut să-şi închirieze pentru noapte o ca
meră. Micula a întrat în vorbă cu băiatul , dela care a 
înţeles că e şcolar în nu ştiu care clasă reală, că mâne 
va fi „examinare m a r e " din matemat ică şi că o să 
sboare „secundele" ca grindina. La siguranţă şi-o ca
pătă şi el, zicea băiatul , căci se examinează cu ext remă 

rigoare „rădăcin i le" şi el nu ştia nimic din ele. Din 
vorbă în vorbă Micula scoate hâr t ie şi creion, ia pe 
băiatul în camera sa la masă şi vreme de 2 ceasuri 
(de pe la 8 până la 10 ore seara" i-a explicat cu dea-
mănun tu l „rădăcini le" şi nu 1-a lăsat, până nu a în
ţeles băiatul taina lor... 

Era după a tâ tea luni de zile, ziua întâi, că scă
pase din iadul obuzelor ruseşti! . . . 

— Ei, dacă ni-le explica aşa şi profesorul nos t ru! 
— a zis băiatul mulţumindu-i . 

Nu ştiu care din doi s'a pus la odihnă mai feri
cit în seara a c e e a : bă ia tu l? sau Micula? 

Prin februar ie—mart ie , anul acesta, o duceam 
greu la şcoală. Din 3 profesori de matemat ică r ama
serăm fâiă nici unul . Doi erau în front, iar al t rei lea 
era bolnav şi t rebuia să-şi ia un concediu mai lung. 
Ne-am gândit atunci să cerem eoncediarea lui Micula 
din serviciul militar şi să-1 readucem la şcoală. Nă
dejde e râ puţina că vom isbuti. Dar voiam să cercăm. 
Nu vream să fac pasul acesta fără ştirea lui; i-am co
municat deci planul meu. El e ră tot la Dukla, în cel 
mai cumplit foc de artilerie, muncit (cum ne-a spus 
mai în urmă) câ te 14 ore pe zi. Vă puteţi închipui 
mirarea mea, când citesc răspunsul lui. Mă roagă, că 
dacă numai se poate , să nu s tăruim pentru eoncediarea 
lui. „Cum să-mi las eu", citez din memorie , „bateria, 
pe bieţii mei feciori şi bunii mei cameraz i" şi „am un 
comandant aşa de bun, încât nu pot găsi altul ca el" , 
„cine ştie unde voiu ajunge la r e în toa rce re ! " ...Şi el 
eră în cel mai cumplit foc!... 

* 
Prin mar t ie căpătase încă un scurt concediu de 2 

sap tămâni . Alergase acasă la părinţi i săi în Bănat şi 
şi de-acolo grăbit a venit la iubiţii săi în Braşov. Două 
căi făcea aci pe z i : de acasă la şcoală şi dela şcoală 
acasă . Cât încunjur de întrebăr i masca te — o adevă
rată s t ra tagemă — ne-a costat până am putut s toarce 
din modest ia lui fără samă crâmpeie de vorbe şi de 
fapte, din cari se întrezăriâ ofiţerul de model care erâ , 
adorat de „feciori", îndrăgit şi desmerdat de camerazi 
şi aprecia t de superiori i săi. 

— Sunt vesel, că ţ i-am putut acorda un concediu 
de 2 săptămâni , — i-a zis la despărţ i re colonelul regi
mentului . — deşi regret sincer, că t rebue să fiu lipsit 
a tâta vreme de unul dintre cei mai capabili („tuchtigsten") 
ofiţeri ai mei" . Micula ajunsese locotenent, comandan t 
de baterie şi în curând după înapoierea sa la post, a 
fost decorat pentru vitejie cu „Signum laudis" . 

* 
In maiu a. c, a fost trimis dela frontul galiţian 

pe frontul italian. După 12 luni de răsboiu, prin Iulie, 
se bolnăvise. Slăbise din puteri . „Umblu ca un moş
neag", ne scria, rugându-ne însă să nu comunicăm 
iubitei sale soţii aceste amănun te îngrij i toare. Şi în 
s tarea aceas ta el t rebuia să urce şi să coboare zilnic 
munţi , făcând drumuri „de 4-ori cât Postovarul" . Şi 
nici acum, istovit şi bolnav, el nu se gândiâ să pără
sească frontul şi să-şi caute de sănăta te . Rămase şi 
mai depar te în muncă şi în foc până în ziua fatală, 
când 1-a isbit obuzul inamic. 

* 
Din 13 până în 22 august a chinuit în spitalul de 

campanie . Zilnic veniâ câte o cartă dictată de el adre
sată soţiei sale şi scrisă de o rdonanţa lui. In fiecare 
car tă vibra acelaş gând : nu-ţi fă griji, dragă soţie, 
rana mea nu e per iculoasă! "Ultima cartă, — e datată 
din ziua morţii sale, 22 august, o fi scris-o cu câteva 



ceasuri poate înainte de ce ne -a părăsi t pe vecie, — 
a scris-o pe jumăta te cu m â n a sa ; restul e scris după 
dictat de ordonanţa lui. El eră pe patul de moarte 
şi 'n ultima încordare a manei sale slăbite îi pune în 
vedere soţiei sale iubite, că în 8—10 zile va fi bine 
şi va fi t ranspor ta t într 'un spital din Braşov... 

Ceasurile cari au trecut dela scr ierea cartei aces 
teia şi până la ult ima lui răsuflare, au trebuit să fie 
grozave.. . II văd par ' că în luptă cu moar tea nemiloasă.. . 
II văd cum nu voia să moară!. . . Nu de teama morţii. . . 
II privise de mii de ori în faţă... Nu!... Ii eră de du
rerea ce va frânge pe soţia lui iubită, îi eră de vii
torul celor 3 orfani mici şi nevinovaţ i ! Ar fi dat totul 
pen t ruca să-i cruţe de durerea aceas ta supremă, pe 
iubiţii s ă i ! . . 

Dn suflet ca al lui, o simt, o ştiu, în tor tura 
acestui cuget, a t recut pragul vremelniciei . . . 

* 
Dragă Micula, — odihneascâ- te D-zeu în pace! . . . 

EI va trimite mângâiere scumpei tale soţii, iar copilaşii 
tăi eu sunt sigur de asta, vor pur tă cu vrednicie cinstea 
numelui t ău) 

Braşov, în 24 August v. 1915. 
(„G. Tr.") Virgil Oniţiu. 

La arme contra alcoolului! 
Orice armă e permisă 

contra alcoolului, care ti
căloşeşte, sărăceşte şi ucide 
pe om. 

La ce t rebuinţe fizice, morale ori sociale cores
pund oare debitele de a lcool? Cu ce sunt necesare , cu 
ce numai u t i l e? ' Dăm cuvântul medicilor, filosofilor, 
filantropilor; să răspundă ei. Şi desfid de a spune alt
ceva decât aceas t a : singura ra ţ iune de a fi a debitelor 
de băutur i şi singura cauză a menţineri i lor e lăcomia, 
adecă sentimentul cel mai apropiat de animali tate , cel 
mai josnic ce există în na tura omenească . 

Priviţi bine, căutaţi , socotiţ i : nu veţi găsi a l tceva. 
Cârciuma nu există decât pent ru a permite lăcomiei să 
fie satisfăcută. Dar, vor r ăspunde clienţii e i : De ce nu 
ne-am bucura de p lăcerea de a bea, pen t ruca în con
diţia noas t ră socială atât de mizerabilă nu putem avea 
alta. De ce n 'am cere alcoolului forţa, consolarea, ui
tarea, cârciumii plăcerea de a ne adună eu prietenii, 
de a vorbi, de a ne înveseli pu ţ in? 

Pen t ruca nu sunteţi singuri pe pământ , vom răs 
punde n o i ; între voi şi ceilalţi oameni ai aceleeaş 
patrii există o solidaritate, care vă impune o datorie 
ineluctabilă, aceea de a vă păs t ră sănătoşi , în vigoare 
fizică şi morală , pent ru puterea şi măr i rea acestei patrii. 

Adunaţ i -vă în localuri unde se m ă n â n c ă ; e nevoie 
de acestea, pent ruca toată lumea care n ' a re gospodărie 
a re t rebuinţă de ele. 

Aşezaţi-vă acolo, mâncaţ i lucruri bune, beţi fără 
exces vinul sănătos al Franţe i , chiar şi berea care nu 
e primejdioasă, dar părăsi ţ i , t rebue să o faceţi, cultul 
amăgitor al alcoolului, care nu vă va aduce decât ilu
zii, slăbiciuni şi boli. Şi, cum nu sunteţi în stare de 
a înălţă voinţa voastră la r enun ţa rea spontană la acest 
alcool, isvor de a tâ tea mizerii, t rebue ca autori tatea, 
guvernul , să lucreze pentru voi, scoţându-1 pentru tot
deauna din calea voastră . 

Aici e una din mari le lui datorii, ce are de în
deplinit pentru Franţa , poate caiar cea mai mare , acum 
în momentul când pregătim victoria noastră , care va 

trebui să fie u rmată de r epa ra rea completă a p ierde
rilor noastre materiale . E nevoie să ajungem Ia maxi
mul de muncă ce pot da braţe le noastre şi tot deo
dată la repopularea integrală a teri torului nostru Pentru 
aceasta nu t rebue îndoieli, nu t rebue ezitare, nici dis
cuţie ; trebue ca alcoolul să dispară. 

Dacă pe u rma aceasta vor suferi interese par t i 
culare — acele ale fabricanţilor şi vânzător i lor de otravă 
— dacă se produce în totalul bogăţiei noas t re naţ io
nale pierderi considerabile prin dispariţia acestei surse 
de câştiguri, să se acopere deficitul prin indemnizan , 
prin reseumpărăr i . F ran ţa , depar te de a pierde la 
aceasta , va fi dimpotrivă în câştig, căci munca făcută 
de acum înainte de lucrători sănătoşi şi viguroşi, cari 
nu-şi vor mai pierde t impul prin cârc iume şi pe cari 
otrava alcoolului nu-i va mai slăbi, va acoperi de zece 
ori cu câştiguri cheltuiala momentană făcută cu inde-
mnizări le acordate industrii lor alcoolice, condamnate 
să dispară. Dar, să nu mai fie debite, să nu mai fie 
temniţele astea în cari lumea nu întră decât pentru a 
beâ, să nu mai fie „tejghele", „barur i" , unde lumea 
nu întră decât pentru a ridica cotul, a a runcă banii 
şi a şi pierde sănă ta t ea ! Sau se mai poate — şi a-şi 
pr icepe foarte bine acest schimb — autor i ta tea să re -
gulamenteze toate aceste stabil imente, mai întâiu din 
punct de vedere al băuturi lor ce pot servi, apoi al 
orelor când îşi pot primi muşteri i . 

Trebue se se înlocuiască, foarte lesne, cu o sin
gură dispoziţie legală, toate băuturi le periculoase ce 
se servesc în aceste debite cr iminale, cu băuturi cari 
nu îmbată, ceaiul, cafeaua, ciocolata, l imonada, etc., 
cum au început să facă şi cont inuă vecinii noştri englezi. 

Cei cari au sete vor b e a ; cei cari suni flămânzi 
vor mânca , dar acei pe cari îi pândeş te alcoolul vor 
scăpa din ghiarele lui şi asta va însemnă salvarea ţării 
prin sănă ta te şi fecunditate. 

* 
* * 

Ah! alcoolul bles temat şi criminal, câte mizerii 
şi suferinţe adună e l ! Ce se vede când te afli printre 
lucrători la ţară şi în o r a ş ! Câte serii de sdruncinăr i 
ale sănătăţ i i şi minţei s 'ar putea povesti şi câte volume 
ar t rebui pentru a se spune totul! Iată două anecdote 
pentru acei cari nu se urnesc de acasă şi veţi judecă 
singuri. 

Sunt două scene din vieaţa ţ ă rănească , cari vă 
vor a ră tă unde duce alcoolul. 

In Normandia . Suntem patru prieteni, părinţi de 
familie, prudenţi , cuminţi , cari facem o preumblare cu 
mică viteză, peste o câmpie acoper i tă cu grâu copt, 
pe care secerători i numeroşi încep să-I taie din toate 
părţi le. 

Iată o mică col ină ; mai încetinim mersul, aşa că 
un om ar putea să alerge foarte bine în rând cu noi. 
La stânga drumului un copil şade ghemuit în şanţ, 
rupt în două ; ît vedem foarte bine. Se pare că el 
aşteaptă, pândeşte ceva. 

Cum ajunge automobilul aproape în dreptul lui, 
el porneşte ca o săgeată, ca să t reacă înadins pe di
naintea lui. Cu toate că am strâns frânele, el e atins 
de vehicul şi ucis pe Ioc. E una din orori le vieţii me le ! 

Alergăm, îl r idicăm şi conduşi de secerător i — 
cari văzuseră drama şi veniră în fugă spunându-ne 
imediat că accidentul s'a întâmplat din vina copilului, 
nu din a noas t ră — ducem corpul neînsufleţit Ia casa 
părinţilor. Batem, nu ni-se răspunde. împingem uşa, 
întrăm într 'o locuinţă dărăpănată , un adăpost de o 
mizerie fără nume. Pe o masă o sticlă de alcool aproape 
gol; pe o grămadă de paie două fiinţe mizerabile, morţi 



beţi tatăl şi mama copilului. Întindem pe aces ta îna
intea lor, povestind cele ce s'au în tâmpla t ; ei îl pr i 
vesc buimăciţ i fără să pară că pr icep. In sfârşit, mama 
zice: „Ah, da, e mor t ! Acum să vedem! Gât ni-se va 
da pentru a ne despăgubi!" Nici o lacr imă, nici un 
gest de durere sau de regret . Ei nu ştiu dacă t rebue 
să se ridice. Totuş tatăl se hotăreş te , se ridică, apucă 
sticla pentru a înghiţi cele câteva picături de otravă 
ce mai conţine, pe când m a m a înt inde m â n a pent ruca 
să-i deâ şi ei o par te . Iată ce face alcoolul din su
fletul omenesc. Nu fac comentar i i . 

La mine, în frumoasa provincie Cote-d'-Or, unde 
beţivii sunt rari şi mai puţini ingnobili ca a iurea , 
căci pofta se adresează mai ales vinului. Iată ce am 
văzut intr 'un sat — aproape Me casa mea de ţa ră . 

Se plantează cartofi; e dimineaţa. Este un om de 
vre-o 60 de ani, încă solid şi viguros, dar ale cărui 
mâni t remură. Ştiţi ce însemnează a c e a s t a : beţiv t ică
loşit. Factorul care nu 1-a găsit acasă, îi aduce o 
scrisoare. El e emoţionat , căci nu primeşte una decât 
odată la doi sau trei ani. Ce să fie oare aceas ta? Cum nu 
ştie nici să srie, nici să citească, el tace, o vâră în 
buzunar şi cont inuă să sape, vădit îngrijorat, dar n e 
voind să spună nimic şi mai ales nevrând să comu
nice nimic tovarăşi lor săi de lucru. 

După dejun însă el se ho tă reş te ; el nu se în toarce 
la câmp, dar se duce la un vechiu prieten al său, 
la o fermă îndepăr ta tă . "Uite, tu care ştii car te , ci teşte-
mi asta!" . Pr ietenul deschide scrisoarea, al cărei plic, 
avea firma unui notar dintr 'o reşedinţă de plasă, şi 
citeşte t a re : „Domnule, am onoarea de a vă informă, 
că succesiunea vărului d-vastră X...., mort la...., e t c , 
s'a deschis şi regulat de biuroul meu. Par tea d-voastră 
în sus numita succesiune se ridică Ia lei 743, bani 73, 
pe cari îi veţi ridică când şi cum veţi voi", etc. 

Mutra moştenitorului şi mutra cit i torului! 743 lei, 
75 bani ! Ei tac câtva timp, foarte emoţionaţi , entuzi
asmaţ i ! 743 lei, 75 bani! închipuiţ i-vă, niciodată n 'au 
văzut, nici n 'au avut, nici măcar n 'au visat să aibă 
aşa o s u m ă ! 

Moştenitorul e acela care curmă tăcerea . „Ah, 
bine, dragul meu, vom petrece, ne vom cintsi! Haide. 
Vino cu mine! „Pleacă amândoi cu pas grăbit şi se 
înapoiază cu banii, opr indu-se bine Înţeles la toate 
cârciumile. Bine înţeles iar că femeea nu află nimic, 
copiii în număr de cinci nu capătă nici pâ ine şi ei 
mor l i teralmente de foame şi n 'au o saltea pe care să 
se odihnească. 

Şi acelaş lucru re începe a doua zi cu "pretenii şi 
cheful nu conteneşte timp de şase z i le ; la u rmă îi ma 
rămâne 3 franci şi 50 bani uitaţi în t r ; un buzunr şi pe 
cari femeea îi găseşte din în tâmplare desbrăcând pe 
beţivan, care nu putea să o facă în halul în care 
se află. 

Cunoaşteţi ceva mai ingnobil şi mai ticălos ca o 
asemenea pu r t a r e? 

Ar însemnă oare cu adeăvrat că se a tentează la 
libertate, dacă s 'ar împedecâ posibilitatea unor a se 
menea infamii? 

Paris, Cunisset-Carnot 

Aviz. 
In rezolvirea întrebări lor , ce mai mulţi colegi ca-

tiheţi mi-au adresat , am onoare a răspunde pe calea 
aceas ta : 

Poveşti le prescrise de planul de învăţământ pentru 
şcoalele noas t re e lementare , ' n vigoare, le află pre lu

crate în lecţiuni preparat ive , în manualul „Poveşti le 
în educaţ ia şcolară" , de Dr. Pet ru Şpan, Sibiiu, cari 
se pot procură pe calea Librăriei diecezane din Arad. 
Pte|ul 2 cor 

Colegii catiheţi actuali , cari propun rel igiunea din 
manuale le mele, în favorul învăţământului , pr imesc 
dela mine franco, preparaţi unite istorioarelor biblice, 
cuprinse în manualul meu „Prelegeri metodice" , ma
nual aprobat de toate Venerabi lele noas t re Consistoare, 
cu material bogat şi foarte preţios pen t ru predică, dacă 
cu cererea îmi trimit pre ţul redus de una cor. plus 20 
fileri pen t ru porto. 

Bărâteaz (Baraczhâza, Temes m.) la 5 septemvrie 
n. 1915. 

Nicolae Crişmariu. 

Concurse. 
Pent ru postul de paroh, devenit vacant prin t r e 

cerea la cele e te rne a parohului N. Bogdan, din pa
rohia M. Lazuri cu filia Calea-mare şi Gărandul-mare, 
se publica concurs , cu termin de alegere, 30 zile dela 
prima publ icare . 

Beneficiul es te : Din M. Laznr i : 1. Casă parohia lă 
c a cele de lipsă şi intravilan. 2. Pămân t parohial 7 
iugh. a 1600n st. 3. Bir parohial 1 vică (30 1.) cucu
ruz sfărmat dela fiecare nr. de casă care se poa te r ă s 
cumpără câte cu 2 cor. Din filia Calea-mare: 1. Un 
intravilan de 5 cubule. 2. Bir ca în M. Lazuri . Din 
Cărandu l -mare : 1. Bir parohial ca în M. Lazuri . 4. 
Stotele îndat inate . 5. în t regirea dela stat. 

Alesul va avea să provadă catehizări le dela scoale, 
fără a pret inde r emunera ţ iune specială dela biserică, 
precum să şi solvească toate dările după beneficiul său. 

Fiind parohia de clasa a Il-a, reflectanţii vor avea 
a-şi înainta rugările — adresa te comitetului par . din M. 
Lazuri — adiustate cu documente le originale, la P . On. 
Of. protopopesc din Oradea-mare (Velenţa), p rezen-
tându-se — cu stricta observare a prescriseldr Reg. p . 
parohii — în vre-o duminecă ori sărbă toare în sf. b i 
serică din M. Lazuri şi Calea-mare, spre a-şi a ră ta 
desteri tatea în ri tuale şi orator ie . 

Comitetul pvrohial. 
In eonţelegere cu Andreiu Rorvath protopresbi terul 

Orăzii-mari . 
— O — 1—3 

Pe baza ordinului Venerabilului Consistor eparhial 
di~! Oradea-mare Nr. 1699 B. 1915 prin aceas ta se 
puDlică concurs pent ru îndeplinirea parohiei vacante 
de cl. II. Căbeşti, din protopresbi teratul Beiuşului, cu 
termin de alegere pe ziua de 11/24 octomvrie 1915. 

Emolumente le sun t : 
1. Casă parohială cu grădină şi supraedificatele. 
2. Pa t ru holde de pământ , după care alesul paroh 

va solvi darea. 
3. Bir preoţesc, câte jumă ta t e măsură de cucuruz 

sfărmat dela fiecare număr de casă. 
4. Stolele îndat inate statorite de comitetul parohial . 
5. întregirea dela stat. 
Alesul e îndatora t a catehizà la toate şcoalele 

fără alta remunera ţ iune . 
Cei ce doresc a reflecta la aceasta parohie sunt 

poftiţi a-şi înainta recursele lor, adjustate cu docu
mentele de lipsă, adresate comitetului parohial , — ofi
ciului protopopesc greco-oriental din Beiuş având a se 
prezenta în vre-o duminecă ori sărbătoare , cu obser-



varea §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii , la sf. 
biserica din Căbeşti, spre a-şi a ră ta desteri tatea în 
oratorie şi r i tuale. 

Beiuş, la 28 august (11 septemvrie) 1915. 

Moise Popoviciu adm. ppesc. 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postuloi de învăţător la şcoala 
vacan ta din F. Batnr (Feketebâtor) protopresbi teratul 
Tinca, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în organul „Biserica şi Şcoala" pe 
lângă următorul beneficiu: 

a) Dela comuna bisericească în bani gata anua l -
minte 910 cor. solvite lunarminte , iar diferenţa o în
tregeşte statul fiind sub Nr. 10596/1911 votata deja; 
stolele legale. 

b) Locuinţă l iberă cu 2 odăi, culină, cămară . 
c) De încălzirea şi curăţ i rea şcoalei se va îngriji 

comuna biser icească. 
Alesul va fi obligat a presta serviciile cantorale 

în şi afară de biserică, să provadă catehizaţia întrucât 
preotul ar fi dispenzat, a conduce elevii regulat la sf. 
biserică în dumineci şi sărbători . 

Vor fi preferiţi acei recurenţ i , cari vor şti înfiinţa 
cor bisericesc pe lângă o remunera ţ ie deosebită. 

Rncursele adjustate conform regulamentelor , ad re 
sate comitetului parohial se vor înainta P. O. Oficiu 
ppopesc în Méhkerék (Bihar m.), având a se prezenta 
în vre-o duminecă în sf. biserică pentru a-şi a ră ta 
desteri tatea în cân ta re şi t ipic. 

Dat în şedinţa comitet, par. din F . Bator ţ inută 
la 12/25 iulie 1915. 

Petru Medeşan Geòrgie Bondar 
preot, preşedinte. not. com par. 

In conţelegere cu mine JV. Rocsin protopop. 
— • - 1—3 

Devenind vacant postul de paroh din parohia de 
ci. III. Burzuc, prin aceasta se publică concurs , cu te r 
min de 30 zile dela prima publicare, pe lângă u rmă
toarele : 

1. Casă parohială cu supraedificatelè. 
2. Pămân t parohial intra şi estravilan 8 iugh. 

1541a st. 
3 . Bir parohial câte o vi că (30 1.) cucuruz sfăr-

mat de Nr. de casă, preţuit în 2 cor. 50 fii., apoi câte 
y 2 zi de lucru cu plugul sau cu manile , care se poate 
răscumpără cu 2 cor. respect ive cu 40 fileri. 

4. Păşune pent ru vite. 
5. Din pădurea urbarială anual 8 metri de lemne, 

care după tă ierea pădurii se despăgubeşte anual cu 
32 coroane . 

6. Stolele îndat inate . 
7. întregirea dela stat. 
Darea după pământ şi beneficii, o solveste alesul, 

carele totodată va avea datorinşa a catehiză la orice 
şcoală din parohie , fără să pret indă pent ru aceasta 
ceva dela parohie ori biserică. 

Reflectanţii la acest post sunt poftiţi, ca recursele 
adjustate cu documente le originale, adresate comitetului 
par. din Burzuc, să le înainteze la P. On. Of. pro to-
poposc din Oradea-mare (Velenţa), având — cu stricta 
observare a prescriselor Regulamentului în vigoare — 
a se prezenta în vre-o duminecă ori sărbă toare în sf. 

biserică din Burzuc, pentru a-şi a ră tă capabil i ta tea în 
tipic şi oratorie . 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu Andreiu Horvath ppopul Orăzii-mari . 

— • — 1—3 
Pentru îndeplinirea postului învăţă toresc vacan* 

dela şcoala confesională gr.-or. rom. din Fiscut (Te-
mesfuskut) t ractul Lipovei în nex cu ordinul Ven. Con-
sistor de sub Nr. 3793/1915 se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela pr ima publ icare în „Biserica 
şi Şcoa la" . 

Emolumentele sun t : , 
1. In bani gata 1060 cor. 
2 Cortel liber în edificiul şcoalei, cu grădină de 

200 s tânj ini 2 . 
3. Spese de conferinţă în senzul concluzului Ven. 

Sinod eparhia l 91/1914. 
4. Pent ru scripturist ică 10 cor. 
5. Dela înmormântăr i unde va fi poftit 80 fileri. 
6. întregirea salarului se va cere dela stat, ca rea 

este asigurată prin rezoluţ iunea Ex. Sale Dlui ministru 
cu Nr. 94985/1913. 

De încălzirea şi curăţ i rea in ternă a locuinţei în-
văţătoreşt i se va îngriji învăţătorul , iar de curăţ i rea 
ex ternă şi de a salei de învăţământ comuna biser icească" . 

Alesul învăţător este îndatorat , să conducă s t rana, 
să conducă şi supravegheze şcolarii la sf, biserică în 
dumineci şi sărbători şi alte funcţiuni liturgice fără 
altă r emunera ţ iune . 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi înainteze recurse le 
lor adresate comitetului parohial din Fiscut (Temes-
fûskut) pe calea Prea Onor. Oficiu protopopesc a Li
povei (Lippa) adjustându-le cu u rmătoare le documente 
or iginale : 

a) Estras de botez din matr icula bis. şi de naş tere 
din matr icula civilă, b) diploma de învăţător , c) a testat 
de apar t inenţă (illetôsési bizonyitvâny) dela antist ia 
comunei natale , d) declaraţ ie privitor la serviciul mi
litar, încât este asentat şi a făcut anul de voluntar , 
ori nu, — având a se prezenta sub durata concursului 
în vre-o duminecă ori să rbă toare în sf. biserica din 
loc, spre a-şi a ră tă desteri tatea în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial gr.-or. rom 
din Fiscut ţ inut la 1/14 septemvrie 1914. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu Fabriciu Manuilă ppresb. insp. şcol. 

— a — 2 — 3 
Pent ru îndeplinirea vacantei parohii de clasa I. 

din lanosda (Janosd) cottul Bihor, protopopiatul Tincei 
cu termin de 30 zile dela pr ima publ icare , pe lângă 
u rmă toa rea do ta ţ iune : 1. Casă parohială cu grădină. 
2. O sesiune întreagă de pământ şi competinţa de imaş. 
3. Bir preoţesc dela fiecare Nr. de casă 30 litre ce
reale (parte grâu, par te cucuruz) . 4. întregirea dela 
stat ce eventual se va asemnă. Parohul este obligat a 
supor ta însuşi toate dările publice, cari revin după 
pământul parohial şi a provedeă catehizarea elevilor 
dela şcoala din lanosda fără alta remunera ţ iune . Re
flectanţii au să se prezenteze în cu tare duminecă ori 
să rbă toare în sfta biserică din loc, iar recursele lor 
adresate comitetului parohial şi adjustate conform r e 
gulamentului au să Ie înainteze subscrisului ppresbiter. 

Nicolae Rocsin protopresbi ter . 
—o— 3—3 
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